

# 对新导演过高的赞誉,别成了捧杀



天天娱评

本报记者 倪自放

法国戛纳电影节日前公布,中国青年导演毕赣的电影《地球最后的夜晚》入选本届戛纳影展“一种关注”单元,这一消息引来业界一片欢呼,被认为是华语片在国际被认可的最新例证。《地球最后的夜晚》引发的关注和赞誉,甚至超过了贾樟柯的《江湖儿女》入选戛纳影展主竞赛单元的消息。戛纳电影节艺术总监福茂评价说:“《路边野餐》导演毕赣的新作继承了侯孝贤和大卫·林奇的风格。”

这不是中国新导演近期得到的唯一赞誉。近期由新导演执导的《暴裂无声》《清水里的刀子》《米花之味》和《黄金花》,几乎得到了众口一致的业界好评。这些作品包括过去一年间来自新导演的《八月》《老兽》《暴雪将至》等电影,无一例外地得到了多个电影节的褒奖,一时间,“华语片新导演崛起”的说法很是流行。

但盛名之下,其实难副。上述新导演的作品中,目前票房表现最好的是仍在上映的《暴裂无声》,截至目前不足5300万的票房,被认为是这些新导演票房的“天花板”。在《暴裂无声》5000多万票房背后,是一系列让人大跌眼镜的票房数字:上映两天的《米花之味》票房约70万,获赞誉无数的新导演文

晏的作品《嘉年华》票房收官于2200万,新导演周子阳的《老兽》尽管扬名金马奖,票房只有207万,毕赣被誉为天才之作的《路边野餐》,票房仅不到650万,由新导演王学博执导的《清水里的刀子》被称为国产文艺片佳作,累计票房刚刚超过50万。

虽然票房不是评价电影的唯一标准,但超低的票房数字还是能够说明一个问题,那就是获得广泛赞誉的新导演们的作品,确实未被观众们认可。上述提到的新导演的作品,绝大部分可以归类为个人化特点鲜明的小众文艺片,这样的电影适合于深度影迷,对于普通观众来说,新导演还有许多路要走,这个时候给他们过高的评价,未必有利于新导演成长。

之所以说这一批新导演们

可能是被过高评价了,从作品本身也可以看出端倪。相对于第五代、第六代导演走向导演岗位时已经有丰富的人生阅历,这一批新导演人生经历相对简单,影片选材集中于小城市的边缘群体,但小众文艺片的观众群体主要是大城市青年,这造成了新导演作品题材与影片主流观众之间的错位。另外在电影叙事上,这一批新导演确实出现了表达上的空洞与制作上的粗糙。

新导演不一定是好导演,之所以出现这种状况,除了新导演本身,还在于市场扩张导致人才的匮乏,萝卜快了不洗泥,泥沙俱下,新导演中真正优秀者的比例无法保证。

被广泛赞誉的这一批新导演,与第五代、第六代导演初登影坛时的水准相差不少。这一

批新导演,从婴幼儿时期就是看着电视剧长大的,这让他们相对前辈导演在视听语言上有先天优势。但正如著名电影学者王红卫所言,在美学的探索上、电影语言本体的自觉上,这一批新导演的进步相比前辈是微小甚至是停滞的,这导致了近年艺术电影的迭代更新上总体是乏善可陈的。从这个意义上说,对这一批新导演的过高的赞誉,可能是一种危险的捧杀。



更多精彩内容欢迎扫码订阅  
壹点号属娱你观看。

## 艺人跨界不能只是“噱头”

# 跨界有风险,不要盲目挑战自我

靠导演《唐人街探案》系列电影名利双收的陈思诚,其身兼监制、总编剧和主演的新剧《远大前程》正在播出,五年磨一剑,却被不少观众吐槽“尬演”,有一帮老戏骨陪衬,他的表现却在拉低口碑和收视。如今越来越多的艺人跨界做导演或演员,有成功,也有失败。要想做到导和演双优,不仅要看才华,还要看才华是否用对地方。

## 导演跨界演员不容易

陈思诚做导演比较出众,但在表演上,不仅风格不对,这张脸似乎还缺了一点观众缘。实际上,明星当导演和做演员完全是两回事,能同时做好的人是极少数。

有人指出,陈思诚执导《唐人街探案》系列电影取得成功,但这并非意味着他的喜剧表演适合《远大前程》该有的严肃气质。知名电影人文隽直言:陈思诚导电影很聪明,但《远大前程》聪明过头了。

也有不少跨界成功的例子,姜文早期做演员很出色,凭借《红高粱》《北京人在纽约》等俘获了一大批粉丝。其导演的作品《太阳照常升起》《让子弹飞》《一步之遥》等质量都较高,并保持三到四年出一部作品的节奏。他自编自导自演的新片《邪不压正》预计于暑期档上映,彭于晏、廖凡、周韵、许晴等加盟,令人期待……此外,徐峥、吴京等都是导演和演员一肩挑的模板。

黄渤在大银幕是票房保证,其扮演的小人物屡获好评。他也是演而优则导,他的导演处女作《一出好戏》将在今年8月上映。而即将到来的五一档期,刘若英执导的《后来的我们》、张家辉执导的《低压槽:欲望之城》将同日上映,隔空比拼引人关注,他们的导演功力尚待验证,但基本上是在自己擅长的题材与风格上小试牛刀。

还有越来越多的优秀演员走在跨界当导演的路上,比如梁家辉执导的电影《深夜食堂》,姜武执导的《发小儿》,秦海璐执导的《一意孤行》……这些优秀演员在表演上获得过不少肯定,观众们也非常鼓励他们的转型尝试,他们能否对得

住观众的信任,压力不小。

## 跨界要慢工出细活

姜文早年的表演才华是经过众多作品证明了的,所以在演员这个位置上站稳脚跟并形成自己的独有风格以后,开始探寻做导演的可能性。这条路上,他一直专注于自己擅长的题材和风格,特别喜欢表现小人物传奇,这来自于他自己内心的感触。他在作品数量上不贪快不贪多,是典型的“慢工出细活”。

张艺谋早年主演第一部电影《老井》大获成功,此后他更多地转向导演之路,在各类题材里都能拿下好口碑,又能在商业上有所作为。

最近在香港电影金像奖颁奖礼上,田壮壮争夺最佳男演员奖时输给了古天乐,但他在《相爱相亲》中的表演依然令人动容,极为生活化、平易近人的诠释,真实感十足。早年间,他出身于电影世家,以执导高质量的文艺片知名。而作为演员,他又再次获得关注与好评。

作为第五代导演,冯小刚在表演上也拥有显著的风格,他的《老炮儿》就是证明。不少观众认为,他和田壮壮一样,跨界当演员属于厚积薄发型,且选择了自己合适的角色,努力打磨,并非单纯为了赚钱的玩票行为。

## 别把才华用错了地方

在不少人看来,《远大前程》的失利,并不意味着陈思诚没有才华,只是他把才华用错了地方。喜剧表演和该剧气质不搭,只能让观众看得尴尬。还有观众认为,把陈思诚的戏份去掉,只剩下老戏骨的戏份,该剧的评分可能会提高。

当然,陈思诚不断探索喜剧的边界,这种勇气值得点赞。不过凡事有利有弊,这也告诉大家,喜剧不能包打天下,观众是不是爱看喜剧,要取决于剧情是否合适,而好的导演也未必能成为合适的演员。这一次的教训也提醒他,不如收一下当演员的心思,集中精力执导自己的下一个项目。

在演员和导演之间来回跨界,能保持水准的例子真的微乎其微。这说明大多数人的才华是有边界的,演员和导演之间存在明显的分界线,艺人不缺钱不缺资源,但真的要跨过这道鸿沟,很考验能力。自己对自己的能力和优缺点要有足够认识,不可仗着观众的信任和喜爱就过分自恋,盲目挑战自我。

(曾俊)

